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Смирнову
Кириллу Владимировичу
Заслуженному деятелю науки РСФСР, вице-президенту Международной академии виноградарства и виноделия, 
Заслуженному агроному 
Узбекской ССР,
 лауреату  Государственной премии Молдавской ССР, 
доктору с.-х. наук, профессору кафедры виноградарства и виноделия
 МСХА им. К.А. Тимирязева
Дорогой Кирилл Владимирович -
 наш коллега и друг!


В этот знаменательный день коллектив кафедры виноградарства Кубанского госагроуниверситета искренне и сердечно поздравляет Вас со славным юбилеем и желает Вам крепкого здоровья, долгих лет активной жизни с  присущим Вам творческим и логическим  мышлением.


Вы прошли яркий путь творческого и педагогического восхождения, став в Самаркандском филиале Узбекского НИИСВиВ им. Р.Р.Шредера зам. директора по научной работе, а перейдя в Московскую сельскохозяйственную академию им. К. А. Тимирязева – зав. кафедрой виноградарства и виноделия, профессором. Благодаря доблестному труду, Вы стали носителем высоких степеней и званий, в том числе совсем недавно – лауреатом премии Правительства Российской Федерации в области науки и техник

Ваша многосторонняя общественная деятельность способствовала поддержанию высокого авторитета виноградо-винодельческой отрасли среди специалистов нашего Отечества..

Дорогой наш юбиляр, Вы прекрасный Учитель, являетесь автором многочисленных монографий, книг, рекомендаций, научных статей, а также руководителем более 30 докторских и кандидатских диссертаций.


Государство высоко оценило Ваш труд - Вы кавалер многих орденов и медалей.


Глубокоуважаемый коллега! Мы преклоняемся перед Вашей скромностью, доброжелательностью, принципиальностью, требовательностью и высоко ценим чувство товарищества, понимания, сострадания и порядочности.

     Нам таких бы ученых побольше, 

     И побольше таких бы людей,

     Тогда каждый жил бы подольше

     Было бы больше приятного в ней.
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